

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Se vende el número del día
en el Centro de suscripciones
de E. Bonilla.

5 CENTIMOS

Año X

Teruel - Miércoles 4 de Septiembre de 1912

Franqueo
concertado

Números vistosados, gratis
a los suscriptores si quedan
en la Administración. A los
no suscriptores a 0'50 ptas

DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGÍA

Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.

Asistencia á partos... Visitas á domicilio

TEMPRADO 14 - PRADL

'EL MERCANTIL,'

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Pesetas

En Teruel, al mes 1'00
Fuera, al trimestre, pago adelantado 3'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

El Consejo de ayer

El Consejo terminó después de las seis y media de la tarde y a la salida de los ministros, el Sr. Barroso dió referencias de lo tratado en el Consejo.

Dijo que el presidente había hecho una exposición detallada de los sucesos políticos desarrollados durante el verano a partir del último Consejo celebrado, exposición que aprovechó el señor Canalejas para afirmar el propósito del gobierno de entrar en la campaña legislativa con más alientos que nunca, y para anunciar que uno de los primeros asuntos en que entenderán las Cortes es el de la ley de Jurisdicciones, aunque no indicó en qué sentido se acometerá la reforma de dicha ley.

Había también el Sr. Canalejas en su discurso, de las fiestas del centenario de las Cortes de Cádiz, y dijo que á juzgar por las noticias oficiales que se han recibido ya, las representaciones extranjeras que vendrán á España serán más importantes de lo que se creía, y ello obliga al gobierno á cuidar con todo interés de los detalles de dichas fiestas, á fin de que revistan el mayor esplendor posible.

El presidente anunció que en cuanto se reanuden las tareas parlamentarias, la cuestión de mayor interés, y a la que el gobierno concederá preferencia sobre todas las demás, es la de los Presupuestos, a cuyo examen se dedicarán las cuatro horas que marca el Reglamento del Congreso, destinando las otras dos a la restante labor que se someta a la deliberación del Parlamento.

Por último —dijo el Sr. Barroso— el presidente trazó el programa de la labor parlamentaria en el Senado, y expuso que votado en el Congreso el proyecto sobre las Mancomunidades, a éste dedicaría preferente atención la Alta Cámara. Al mismo tiempo, discutirá el Tratado con Francia, que quedará ultimado antes de la fecha de la apertura de las Cortes, que será, como es sabido, en la primera decena de octubre.

El Sr. Navarro Revertier dió referencias de toda su labor, basada en las ideas ya expuestas en las discusiones habidas en las Cámaras.

Defensor de los Intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Núm. 2140

JARRETA Y ALMIRANTE

ESTACIONES DE ENERGIA

Y ALIMENTACIONES

COMPANÍA COLOMBIA

CASA FUNDADA EN 1854

El Mercantil

Indisputable superioridad en

CHOCOLATES

CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO
TÉS, TAPIOCAS



NEURASTENIA ANEMIA, Y DEBILIDAD GENERAL

SU CURACIÓN CON EL

MOGENOL DEL DR. M. CALDEIRO

SALUD FUERZA VIGOR

Tónico reconstituyente a base de Necléjan y Archensi. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS CONVALECIENCIAS. MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo.

Los maravillosos efectos que MIOGENOL produce en el organismo, la han reservado un lugar preeminentes en el rango de los medicamentos.

Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos — EL MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante EL MIOGENOL tonifica. EL MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. EL MIOGENOL evita vértigos y mareos.

De Venta en Teruel. En las Droguerías de D. Fermín Rodríguez, Tozal número 24

D. Timoteo Bayo Giménez, Pozo número 10

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las pieles y del artrítismo, reumatismo, gota, dolores, etc., por medio del

TRATAMIENTO DE L. RICHELET



Antes de la curación

Después de 46 días de curación

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET. Farmacéutico y Químico en Sedan, de Francia, en lo que toca a enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afeciones que más particularmente son curadas, por este maravilloso tratamiento:

Eczemas, herpés, impétigos, acnes, sarpullidos, prurigo, rojeces, sarpullidos farináceos, psoriasis, sírosis de la barba, comezones, enfermedades del cuero cabelludo, agresiones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y la mujer, y en el artrítismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un desacato

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en donde se localiza el mal, como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pidase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor SR. RICHELET, ó al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguería, calle de San Martín 33, San Sebastián, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

De vante, en Tarjetas, Drogería de D. Fermín Rodríguez, Tozal, 24

... más tarde

DISPONIBLE

“RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTA,”

FUNDADA EN 1838 EN TRIESTE (AUSTRIA)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro, creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908:

Capital social completamente desembolsado. 10.500.000 Francos 528.414.227 Pólizas-vida en vigor al final del año 1911. 10.325.940 Capitales pagados Seguros-vida durante el mismo año 21.315.844 Primas-vida. 170.738.882 Total de reservas al final de 1911.

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

COMBINACIONES: 10.500 MUY VENTAJOSAS, PRIMAS MODERADAS.

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.—Barcelona. Agente general de la provincia, D. Antonio Villanueva, Hartenbusch, número 4 — Ternel.

Autorizado por la Comisión general de Seguros, en fecha de 5 de Julio 1912

VINO DE PEPTONA ORTEGA



COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA

Á base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable.

Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó de hora (excursiones, viajes, deporte, etc.)

Cada comprimido equivale a 10 gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos: 3,50 pesetas

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas. Farmacia: Calle del León, 13. MADRID

DISPONIBLE

DISPONIBLE EN CINCO MINUTOS CON LA HERNICRANINA DEL DOCTOR CALDEIRO

El dolor de cabeza, Jaquecas, desaparece en cinco minutos con la HERNICRANINA del Dr. M. Caldeiro; la HERNICRANINA es notabilísima no solo en los casos de jaqueca rebelde, sino en cefalgieas de etiología determinada, en las Neuralgias de éxtasis (producidas por el frío), intercostales anémicas y sifilíticas en la gastralgia, los Reumatismos articulares, la Cláctica, la disfagia de los tuberculosos, dismenorreas, los retortijones uterinos; la Zonacte. Es recomendada para toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pesetas caja.

ARENAL 15, PUERTA DEL SOL 9. MADRID

Establecimiento Tipográfico

EL MERCANTIL

SE CONFECCIONAN REVISTAS, FOLLETOS, OBRAS, FACTURAS, ESQUELAS, CIRCULARES, MEMORIAS, TARJETAS Y TODA CLASE DE TRABAJOS.

OFICINAS Y TALLERES

abiertos todo el día

No habiendo convenio, especial, la corrección de pruebas en libros ó folletos y trabajos de composición larga, es á cargo del cliente.

Horas De nueve á una.—mañana
De dos á siete.—tarde

ESQUELAS

PARA FUNERAL Y ANIVERSARIO

Se reciben en la Administración e Imprenta de este periódico,

CARREROS MILITARES

Profesorado de Todas las Armas,

La Mejor Academia-Preparatoria

Pedid Reglamentos.

— 10, Fuencarral, 10.—Madrid.

RAFAEL TORREGROSA

SUCESOR DE ANGEL PEREZ
Calle de San Francisco núm. 60, TERUEL

Primeras mañas para abono

con graduación garantizada

EL TIO JUDAS

Todo aquél país tenía un aspecto extraño; parecía estar impregnado de un carácter de grandeza casi religiosa y de siniestra desolación.

En medio de un vasto círculo de colinas peladas, donde solo crecía la algarroba, y alguno que otro roble de forma rara y torcida por el viento, se extendía una enorme charca de aguas oscuras y dormidas, en las que vibraban miles de juncos.

Solo había una casa a la orilla de aquella obscura laguna, una sola casita, baja de techo, habitada por un viejo pescador, el tío José, que solo vivía del producto del pescado. Cada semana llevaba el pescado a los pueblos cercanos y volvía con las frugales provisiones indispensables para no morirse de hambre.

Quiso visitar a aquél solitario y él me invitó a acompañarle a levantar sus redes. Yo acepté.

Su barca era muy vieja, tosca y carcomida. El, delgado y huesudo, remaba de un modo tan monótono y suave, que adormecía el espíritu, dominado ya por la tristeza del paisaje.

Yo me creía transportado a las primeras épocas del mundo, en medio de aquél panorama antiguo, en aquella barca primitiva pilotada por aquel hombre de otras edades.

Levantó las redes y empezó a tirar los peces a sus pies, con ademanes de pescador bíblico. Despues se empeñó en hacerme dar un paseo hasta el final de la charca. No tardé en descubrir en la orilla opuesta una ruina, una choza casi derribada, en una de cuyas paredes había una enorme cruz, que, vista a la luz rojiza de la caída de la tarde, parecía traída con sangre.

Yo pregunté:

— ¿Qué es aquello?

El pescador, después de santiguarse, me contestó:

— Allí murió Judas.

— ¿Judas? ¿Qué Judas?

— El Judío errante, caballero.

Le supliqué que me contase aquella leyenda.

Pero era algo más que una leyenda; era una historia casi reciente, pues el tío José había conocido al héroe de ella.

En otro tiempo esa barraca estuvo habitada por una vieja mendiga, que solo vivía de la caridad pública.

De donde le venía la propiedad de la choza era cosa que ignoraba el tío José.

Un día apareció un viejo con largas barbas blancas; un viejo que parecía ser dos veces centenario, y que llegó a la puerta de la anciana pidiendo una limosna.

Ella contestó:

— Síntese usted, anciano; todo cuanto hay aquí pertenece a todo el mundo; pues de todo el mundo procede.

Tomó asiento en una piedra frente a la casa, comió del pan de la vieja y bajo su mismo techo durmió en lecho de hojas secas.

Ya no la abandonó. Había concluido sus viajes.

Y el tío José añadió:

— Fue Nuestra Señora la Virgen quien le hizo aquella merced, en vista de que una mujer había abierto a Judas la puerta de su casa.

Pues aquél viejo vagabundo era el Ju-dío Errante.

Al principio no se supo en el país; pero no dejaban las gentes de sospecharlo, porque no cesaba nunca de andar, obligado, indudablemente, por la fuerza de la costumbre.

Otra razón había también para hacerlo sospechar. La mujer que cobijaba en su choza a aquél desconocido pasaba por

judía, pues nadie le había visto jamás en la iglesia.

Él dijó leguana la rellona no se la conoce más que por «La Judía».

Cuando los muchachos la veían acercarse pidiendo limosna, gritaban:

— Mamá! Mamá! ¡Hijo viene «La Judía»!

El viejo y ella empezaron a errar por los pueblos cercanos, tendiendo la mano ante todas las puertas, implorando lastimosamente un socorro a todo el que pasaba. Venían juntos a todas horas del día por los senderos extraviados, por las calles de los pueblos, o bien comiendo un pedazo de pan a la sombra de un árbol solitario, durante los grandes calores del verano.

Entonces empezó la gente a llamar al mendigo «El Tío Judas».

Así las cosas, un día el viejo llevó a casa dos lechoncitos que le habían dado en una granja, por haber curado al dueño de una enfermedad.

Desde entonces dejó de mendigar, ocupado todo el día en cuidar los lechones, nutriéndolos, paseándolos por la orilla del lago, por los campos solitarios, por las praderas vecinas. La mujer, por el contrario, vagaba sin cesar pidiendo limosna, pero volvía cada día a juntarse con su compañero.

Este tampoco iba nunca a la iglesia, y nadie lo había visto jamás hacer la señal de la Santa Cruz ante los calvarios. Esto daba mucho que hablar.

Una noche la vieja tuvo fiebre y se puso a temblar lo mismo que una vela que agita el viento. El fue al pueblo en busca de medicinas; después se encerró con ella, y durante seis días nadie la volvió a ver.

Pero habiendo oido decir el señor cura que «La Judía» estaba grave, vino a ofrecer el consuelo de la religión a la moribunda y a darle los últimos Sacramentos.

He aquí una fórmula que dará, ciertamente, inmejorables resultados:

— Era judía? El señor cura nada sabía. Fuese lo que fuese, no quería dejar de hacer lo posible por salvar su alma.

Apenas hubo traspasado los umbras de la puerta, apareció «El Tío Judas», arrullante, la faz encendida, la larga barba agitada como el agua rizada por el viento, gritando en una lengua desconocida palabras de blasfemia y extendiendo los brazos descarnados como para impedir la entrada al sacerdote.

El cura quiso hablar, ofrecer su bolsa y sus cuidados; pero el viejo no cesaba de injuriarle, amenazándole con apedrearle.

El cura se alejó, perseguido por las maldiciones del mendigo.

Al día siguiente murió la compañera de «El Tío Judas». El la enterró con sus propias manos ante la puerta de la choza.

El pobre viejo siguió paseando sus cerdos por la orilla del lago. A veces volvía a mendigar para mantenerse, pero casi nadie le socorría por la mala fama que había adquirido. En todas partes conocían el recibimiento que había hecho al cura.

Desapareció. Era por la Semana Santa Nadie se preocupó por ello.

Pero el lunes de Pascua, algunos jóvenes que habían venido de paseo hasta el lago oyeron ruido en la choza. La puerta estaba cerrada, forzaronla y los dos cerdos salieron escapados, saltando como dos machos cabríos. No se les volvió a ver.

Entonces entraron los jóvenes, y espacidos por el suelo vieron algunas ropas viejísimas, el sombrero del mendigo, algunos huesos, sangre coagulada y algunos restos de carne en las concavidades de una cabeza de muerto.

Los cerdos le habían devorado.

Y el tío José añadió:

— Se lo contaron el Viernes Santo a las tres de la tarde.

Yo pregunté:

— ¿Cómo lo sabe usted?

Y él me contestó:

— No cabe la menor duda.

Me guardó muy bien de convencerle lo que era muy natural que los cerdos hubiesen devorado a su amo, muerto repentinamente en su choza.

En cuanto a la cruz de la pared, sólo se sabe que apareció una mañana, sin que mano alguna la hubiese pintado con aquel extraño color.

Desde entonces nadie dudó de que el Judío Errante había muerto en aquella cabana.

GUY DE MAUPASSANT.

(De nuestro servicio especial)

DE JARDI ERÍA

Para obtener hermosos crisantemos

Seguramente no faltará entre nuestros lectores quien en las exposiciones otoñales de plantas o ante reproducciones gráficas de los más notabilísimos detalles de estas, se haya quedado con la boca abierta —perdón por la vulgaridad de la frase— contemplando el tamaño verdaderamente sorprendente de algunas flores de crisantemos. Y seguramente también porque la cosa es tentadora para los amantes de las flores, más de uno y más de dos habrán querido descubrir el secreto de la cultura de esas plantas, a fin de obtener resultados semejantes, tanto para satisfacer el deseo muy alabable de tener crisantemos de tan extraordinario volumen cultivados en el propio hogar, como para que una vanidad bien inocente se vea halagada por las alabanzas, y las admiraciones de los amigos.

No es ningún problema de difícil solución, hacer producir a un crisantemo flores de singular hermosura y tamaño. Sabed en primer lugar, que el ácido fosfórico es indispensable para obtener esas grandes flores. Emplead, pues, en vuestros abonos superfosfatos, polvos de hueso y escorias de fosforación.

He aquí una fórmula que dará, ciertamente, inmejorables resultados:

Acido fosfórico	POTASA					
	4 gr.	15	30	40	50	50
AZOTE	36 gr.	90	120	150	150	150
	24	•	•	•	•	•
	100	100	100	100	100	100
		1	1	1	1	1

PESO DE LA MEZCLA CON 100 GRAMOS DE TIERRA

Por 100 kilos de tierra

Sangre desecada.

Cuerno toroificado.

Nitrato de cal.

Superfosfato.

Precipitado de hueso.

Polvos de hueso.

Fosfato de potasa.

Cenizas de madera.

Cloruro de potasa.

TOTAL.

O sea por kilo de tierra.

Estas proporciones se aplican en macetas o tiestos de unos 22 centímetros.

Dato muy importante es que la mezcla de los mencionados abonos debe efectuarse con diez o doce días de antelación a la fecha en que ha de usarse.

Y por último, desde la segunda quincena de Agosto se regarán las plantas añadiendo a cien litros de agua la siguiente mezcla, que ayudará poderosamente al desenvolvimiento de las mismas:

100 gramos de nitrato de cal.

50 id. de fosfato de potasa

JUAN DEL CAMPO

LEANSE ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

Las declaraciones de amor en Tokio

Desde que el Japón se hizo asequible a los europeos, parecía que iba a desvanecerse su leyenda de país de «ferie» y de abanicos preciosamente pintados.

Pero nada de eso ocurre. El Japón tiene una vitalidad como no lo sueñan muchos pueblos de Europa, de los que van en la vanguardia de la civilización. Y en lo que se refiere a los sentimientos, el Japón es cada vez más original: en vez de someterse a la civilización (lo cual es propio de un pueblo que vive por sí mismo), somete a la civilización a su modo de ser.

Y todo este preludio tan formal, qué tiene que ver con el amor? Ahora verán ustedes.

Uno de los rasgos más típicos de las señoritas japonesas es el utilizar el periódico para sus declaraciones de amor.

El periódico, esa palanca, como decimos por acá, es utilizada por los japoneses como por el más hábil europeo, pero ellos hacen más que nosotros: lo dan por ejemplo:

J. M.—Te adoro siempre.—Tuyo, R. G.

L. N.—Mi vida pende de ti. Si lo sabe L. C. que rabie.

Sal mañana.—A. F.

Y así, más que los tiernos amantes, parecen que aquí se hablen las prendas de or, vestiel mantel, o la petaca...

En el Japón nada de eso. Las señoritas anuncian su amor con toda la efusión de su alma.

Y este ejemplo, que tradujimos al pie de la letra de la «Gaceta de la tarde», de Tokio, es la mejor prueba. Dice así:

— Yo soy una muchacha muy bonita. Mis cabellos ondulan como las nubes del firmamento. Mi cutis tiene toda la palidez de la flor de arroz y la suavidad de la camelia azul. Mi silueta es móvil como las ramas de un sauce...

Mis ojos negros parecen el creciente de la luna. Poseo fortuna bastante para hacer feliz a un esposo enlazado en éxtasis la Naturaleza noche y dia.

Quiera Dios que estas líneas sean leídas por un hombre joven, inteligente y de buena educación!

Yo quiero unirme a el primero, y luego reposar con el eternamiento en una tumba de mármol de color de rosa!

Verdaderamente que se necesita tener una cebolla en vez de corazón para no sentirse conmovido ante los ojos en cuarto creciente, la rama del sauce llorón, la contemplación de la Naturaleza y el mármol rosado de la tumba.

Santo de mañana.—San Lorenzo.

Cuarenta Horas. En el Salvador de cinco a siete.

Misas á hora fija.—A las seis rezadas en Santa Teresa y Hospital. A las siete en Santa Clara. A las nueve en la Catedral, Santa Teresa y San Juan. A las once, en la Catedral.

NOTAS ÚTILES

Matadero

Las reses se rifadas en el matadero público para la venta de mañanas, han sido:

Carneros... 100

Ovejas... 33

Corderos... 2

Cabritos... 0

</div

y el periódico un negocio...
¡Pues poco medró este cura!
José DORAO.

DE ALCORISA

UNA BUENA OBRA

El incendio de que dimos cuenta el 28 del pasado, y el estado precario y de penuria en que quedó la mayoría de los carreteros pernoctantes en la posada incendiada, movió la consideración de la Villa entera que la llevó a secundar la iniciativa de algunos, cristalizando la idea de efectuar una cuestación para ayudar a los que habían tenido la desgracia de quedar sin medios de locomoción y por consiguiente, de ganarse la vida.

Inmediatamente se puso en práctica este acto de altruismo y autoridades de todos órdenes y algunos de los iniciadores recorrieron la población recibiendo los donativos, que ascendieron a 1173,39 pesetas que unidas a 834 que con el mismo fin se habían recogido en Andorra, de donde eran la mayoría de los damnificados, alcanzó la suma de 2007,33 pesetas, que si no bastó para cubrir la pérdida puesto que no pudo abonarse más que el 55 por 100 de la evaluación hecha aproximadamente, fué bastante para demostrar la bondad del vecindario.

Tenemos noticia de que al recibir cada uno de los perceptores la suma que le correspondió, algunos lloraban de emocionante gratitud, no pudiendo expresar lo que sentía ante el M. I. Ayuntamiento, que es el que ha hecho el reparto, como había presidido la colecta.

NAVARRO.
3.9-912.

CIUDAD FLÓTANTE

El barco mayor del mundo

La Compañía Transatlántica Cunard volverá en Septiembre del año próximo un navío colosal: el *Aquitania*. La novedad de este navío consiste en que contendrá cierto número de verdaderas habitaciones, en las cuales podrán vivir las familias con idénticas comodidades e independencia que en una ciudad.

Hasta ahora comparábese a enormes edificios los gigantescos transatlánticos; de hoy en adelante, habrá que compararlos a ciudades.

No será, sin embargo, el *Aquitania* el barco mayor del mundo, pues la Compañía Hamburg Americana ha proyectado un navío mucho mayor que el *Imperador*, el cual disputará la supremacía al *Aquitania* algunos meses después de la botadura.

LIBROS Y REVISTAS

NUEVO MUNDO

He aquí las notas más interesantes del número que esta semana publica *Nuevo Mundo*:

El sexto Congreso Mariano celebrado en Tréves (Prusia); el monumento a Maceo; fiesta de la belleza en Jumilla; modelo de aeroplano inventado por un español; por las víctimas Bermudo y Melilla; las reinas en un festival benéfico en San Sebastián; cacería regia en los Picos de Europa; el Teatro de la Naturaleza en Barcelona; preciosa información de las playas extranjeras; la Cruz Roja y los guerrilleros cubanos; la huelga y las fiestas de Málaga, etc., etc.

CERTAMEN NACIONAL

ORGANIZADO POR EL

CENTRO MONÁRQUICO

CONSERVADOR

DE BARCELONA

PREMIOS Y TEMAS

I. de S. M. el Rey D. Alfonso XIII (q. D. g.).

La Regencia de D. María Cristina (1885-1902) y la prosperidad del país:

principales hechos de aquella, que han influido en ésta.»

II. Del Excmo. Sr. D. Marcelo de Azcárraga, Capitán General de los Ejércitos nacionales, ex-Presidente del Consejo de Ministros y del Senado.

«La organización militar de España y el presupuesto de la Guerra.»

III. Del Excmo. Sr. D. Arsenio Linares, Teniente General, ex-Ministro de la Guerra.

«Política militar de España: previsión de sus necesidades y modo de atenderlas.»

IV. Del Excmo. Sr. D. Juan de la Cierva, ex-Ministro de Instrucción Pública y de la Gobernación.

«La crisis política de Octubre de 1909. Sus causas y consecuencias que ha tenido en relación con el orden público y los prestigios del principio de autoridad.»

V. Del Excmo. Sr. D. Javier Ugarte, ex-Ministro de la Gobernación y ex-Fiscal del Tribunal Supremo.

«El Sindicalismo obrero. Su naturaleza y desenvolvimiento; significación e importancia que tiene en nuestros días.»

VI. Del Excmo. Sr. D. José Sánchez Guerra, ex-Ministro de Fomento y de la Gobernación.

«La inviolabilidad y la inmunidad parlamentarias. Su fundamento y límites racionales. Legislación actual.»

VII. Del Excmo. Sr. Marqués de Santmenat, Grande de España y Senador del Reino.

«Influencia que la política del Sr. Maura ha tenido en el mejoramiento de las costumbres públicas de nuestra Patria.»

VIII. Del Excmo. Sr. D. Francisco Bent y Colom, Senador vitalicio.

«Desarrollo obtenido por la industria nacional, mediante la supresión de la base quinta arancelaria y publicación de los Aranceles protectionistas por el partido conservador en 1892; y estudio de los actuales Aranceles.»

IV. Del Excmo. Sr. D. Ángel Ossorio y Gallardo, Diputado a Cortes y ex-Gobernador Civil de esta Provincia.

«Problemas que el regionalismo catalán ha planteado en los dos últimos lustros. Solución racional es los mismos.»

X. De los Excmos. Sres. D. Joaquín Sagnier y D. Luis Vila Diputados a Cortes.

«Influencia de los principios conservadores en la actual evolución social.»

XI. De los Excmos. Sres. D. Juan Maluquer y Viladot, ex-Fiscal del Tribunal Supremo y ex-Diputado a Cortes y D. Agustín Viamarta, ex-Senador del Reino.

«Exposición y crítica de las principales instituciones, escritas o consuetudinarias, que caracterizan el Derecho civil catalán y le distinguen del común.»

XII. Del Excmo. D. Pablo Torres Piñornell, ex-Presidente de la Diputación Provincial de Barcelona.

«España y la América española. Misión que incumbe a una y otra para la defensa de sus comunes intereses y su respectiva personalidad y medios prácticos de llevárla a cabo.»

XIII. Del Excmo. Sr. D. José Milá y Pí, ex-Alcalde de Barcelona.

«La representación proporcional. Su naturaleza, bases, ventajas o inconvenientes.»

XIV. Del Excmo. Sr. D. Guillermo de Boladeres, ex-Alcalde de Barcelona.

«La Agricultura como elemento de regeneración de España.»

XV. Del Excmo. Sr. D. Mariano de Foronda, ex-Diputado a Cortes.

«Las aspiraciones del proletariado y el partido conservador.»

XVI. Del Excmo. Sr. D. José Ferrer y Vidal, ex-Diputado a Cortes.

«La mendicidad en las grandes ciudades y medios de combatirla.»

XVII. Del Excmo. Sr. D. Carlos Muntadas, ex-Diputado a Cortes.

«La marina de guerra y mercante en España. Historia de su decadencia y medios de resurgir.»

XVIII. De los M. Iltrés. Sres. D. Francisco de A. Bartina, vice-Presidente de esta Diputación Provincial, D. Juan Barata, D. Cayetano Marfá y D. Joaquín Borrás, Diputación Provincial.

«Principios contributivos que deben

informar la moderna Hacienda municipal.»

XIX. Del M. Iltre, Sr. D. Manuel Garriga y Coll, Concejal del Ayuntamiento de Barcelona.

«Importancia de las Juventudes Conservadoras para el desarrollo y acrecentamiento del partido conservador; situación del desenvolvimiento de las mismas y estado actual.»

XX. Del Excmo. Sr. D. Gustavo Peyra, Presidente del Centro Monárquico Conservador de Barcelona.

«España en el concierto internacional. Garantías de su independencia política y económica. Medios indispensables para que sea eficaz su acción como potencia militar.»

XXI. Del Centro Monárquico Conservador de Barcelona.

«Estudio del proyecto de Ley sobre régimen de la Administración local presentado por el Gobierno del Sr. Maura a la deliberación de las Cortes, por R. D. de 31 de Mayo de 1907.»

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

Plaza del Mercado, 6, pta.

TERUEL

NOTICIAS

El crimen de Bagüena

Como ya saben nuestros lectores, el domingo último y en el pueblo de Bagüena, ocurrió un suceso que ha consternado, no solo a los vecinos de aquél honrado pueblo, sino a todos los de la ribera del Jalón, donde tan conocidos eran los protagonistas del drama que nos ocupa.

Según noticias que tenemos por más ciertas, en las primeras horas de la tarde del domingo, y en ocasión de hallarse solos en la casa, y sin que mediara conversación alguna, el acusado vecino de Bagüena D. Pedro Bernad, disparó seis tiros de pistola contra la señora Pilar Sabirón, de 22 años de edad, que cayó mortalmente herida.

Nadie ignora en el pueblo que la desgraciada señorita era hija natural del señor Bernad, aunque éste no la tenía reconocida, y llega a decirse que la había doblado en 20.000 duros.

Al tener noticia el vecindario de tan horrible tragedia, lúfan grande la impresión que le causó, que trató de apartarse del asesino, impidiéndolo, en parte, una pareja, acompañada del jefe de la Unidad de la Guardia Civil, que llegó procedente de Burbáguena a los pocos momentos de ocurrido el suceso, los cuales pudieron contenerlos hasta que llegaron más fuerzas de Teruel y el primer jefe de la Comandancia. Entonces se consiguió que el vecindario, que rodeaba la casa donde se perpetró el crimen, se retirase.

Éste preso el autor, siendo conducido al siguiente día a Calamocha donde ha quedado a disposición del señor juez de instrucción del partido, que es el que instruye las primeras diligencias.

La víctima que era una agraciada joven y que por sus buenas cualidades que la aclamaban se había captado las simpatías de todos sus vecinos, aun tuvo tiempo de perdonar al autor de su muerte.

Dios haya acogido en su seno el alma de la desventurada joven!

12.000 Pesetas. Hay para un negocio que convenga, dentro o fuera de esta Ciudad.

Informarán, Corsecería de Sebastián Navarro, Mercado 3.

Movimiento de población

En el mes último hubo en nuestra ciudad doce defunciones; dos de ellas en el hospital de la Beneficencia. De menos de cinco años, fueron cinco.

Nacimientos: once varones y diez hembras.

Notable invención

Dice *La Correspondencia*:

«El distinguido teniente coronel del regimiento de San Fernando tiene construido un modelo de carro, del cual es inventor.

Lo más original del modelo es que ca-

FERIA DE CELLA (Teruel)

AVISO IMPORTANTE

Grandes ferias de ganados lanar, mular, caballar, asnal y vacuno en los días 26, 27 y 28 de Septiembre en el pueblo de Cella, provincia de Teruel.

Poniendo a disposición de los feriantes abundantes pastos, magníficos, abrevaderos y excelentes hospedajes.

DEL TELEGRAFO

Detenciones

A la llegada del tren andaluz han sido detenidos dos individuos que llevaban varios cartuchos de dinamita.

Se comentan estas detenciones.

El Rey de caza

Su Majestad salió de Las Fraguas y llegó sin novedad a Camaleños a las dos de la tarde, donde le esperaban SS. AA. D. Carlos y D. Raniero, y a Potes a las siete.

El centenario

Han sido designadas las comisiones que han de asistir a las fiestas del centenario de las Cortes de Cádiz.

La Cámara Cubana ha volado 35.000 pesos para representación, y atenciones de la misma.

Probablemente enviará un barco de guerra a disposición de los comisionados.

De Marruecos

En el combate que sostuvieron los franceses contra los Zaers y Zemmurs, tuvieron cuatro muertos, entre ellos un oficial y un sargento y catorce heridos. El enemigo dejó veinte cadáveres.

Las autoridades de Mogador esperan las tropas de desembarco que llegarán en un buque para imponer el acatamiento a la soberanía de Muley Yusuf, aún no reconocido en aquella población, que es en su totalidad, partidaria de Muley Hiba.

Los ingenieros industriales

Los estudiantes de la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona no entraron tampoco en clase, asistiendo solo los profesores.

El jefe del gobierno ha recibido un energético documento de la Asociación de Ingenieros Industriales, en el que se protesta de la letra y del espíritu de la real orden de 27 de Agosto sobre la intervención del ministro de Instrucción en los tribunales de exámenes y termina encareciendo al Sr. Canalejas preste su influencia y haga que sean resueltas las instancias que, en súplica de mejoras, tienen presentadas los Ingenieros.

En Madrid, los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales se reunieron y acordaron persistir en su actitud y significar su protesta contra el ministro de Instrucción pública, que según ellos, tergiversa las manifestaciones que se le hacen.

CAL HIDRÁULICA
A 14.5 el saco de 40 kilos
Cemento de todas clases

EN EL ALMACÉN DE

JUAN BLASCO

Calle de San Francisco.—TERUEL

Imp. de *EL MERCANTIL*.

LEANSE ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA